



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 86 [455]

Пятница, 27 октября 1967 года

Год издания 5-й

Цена 2 коп.

В ПРЕДДВЕРИИ ВЕЛИКОГО ПРАЗДНИКА

Все меньше дней до празднования 50-летия Великого Октября, все активнее идет подготовка к этой, самой знаменательной дате в жизни нашей Родины.

Эти дни особенно радостны для советских людей. В канун 50-летия Великого Октября состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС, на котором приняты решения, в которых с новой силой наглядно и убедительно проявляется ленинская забота о благе народа.

Наша родная Коммунистическая партия последовательно осуществляет линию на повышение жизненного уровня советских людей. О могуществе роста советской экономики, о грандиозных перспективах на будущее говорят материалы недавно закончившейся в Москве сессии Верховного Совета СССР.

В преддверии праздника высокий трудовой подъем царит в лабораториях и производственных подразделениях Института, у строителей и работников культурно-бытовых учреждений, у работников торговли и связистов, у всех трудящихся институтской части города.

Многонациональные коллективы лабораторий Института и производственных подразделений подводят итоги выполнения социалистических обязательств. Итоги радуют. Обязательства успешно выполняются. Значит, нужно идти дальше, наращивать трудовой подъем, чтобы с высокими трудовыми показателями закончить весь юбилейный год и по-боевому вступить в новый 1968-й.

Преддверие большого праздника чувствуется не только в трудовом подъеме, но и во всех делах коллективов подразделений Института. Вакансии празднично оформлены для помещений лабораторий и производственных

подразделений, для территории площадок и зданий Института, для улиц города. Планы задуманы интересные, достойные знаменательной даты. И дела говорят о том, что они успешно будут выполнены. Частично оформление на площадках ЛВЭ и ЛЯП уже вывешено. Много интересных задумок у партийных, профсоюзных и хозяйственных работников по оформлению колонн праздничной демонстрации, но пока эти задумки они не очень рекламируют, хотят преподнести сюрпризы. Готовятся торжественные собрания. Они пройдут во всех организациях, а 4 ноября состоится общепринадлежитское торжественное собрание. Активно готовится и наша художественная самодеятельность, которая в первом туре смотра добилась солидных успехов. Повсюду выйдут праздничные стенные газеты. Словом, каждый день загружен до отказа, но все намеченное надо выполнить в срок и отлично.

Большим событием в жизни Института явится юбилейная конференция, которая состоится 2 ноября, она посвящается развитию физики за 50 лет. С докладами выступят ведущие ученые нашего Института.

Пятидесятый день рождения Родины коллектив Института готовится встретить достойно.



В коллективе коммунистического труда

В юбилейном году нашей Родины хочется оглянуться назад и подвести итоги своей жизни и работы. Десять лет тому назад (в 1957 г.) по инициативе В. И. Векслера в Лаборатории высоких энергий ОИЯИ была создана радиомонтажная группа, штат которой был набран из домашних хозяек — жен сотрудников Лаборатории высоких энергий, не имеющих специального радиотехнического образования. Пришлось преодолеть немало трудностей прежде чем радиомонтажная группа смогла выполнять любые по сложности заказы по изготовлению радиоэлектронной аппаратуры.

Но трудности остались позади. Уже давно радиомонтажники и намотчики группы выполняют все задания и заказы, поступающие от отделов лаборатории. За эти годы выполнялись и очень сложные работы, связанные с монтажом линейных ускорителей и роторных мишеней синхрофазотрона, пульта управления для ксеноновой, пропановой и водородной камер, намоточные и монтажные работы по созданию экспериментального кольцевого ускорителя заряженных частиц и многие другие.

Немало было выполнено заказов, поступивших и от различных организаций нашего города, в числе первой телевизионная ретрансляционная

станция, которая обеспечивала жителей города и его окрестностей телепередачами из Москвы. Эта станция целиком была собрана энтузиастами радиолюбителями и обслуживалась ими более трех лет.

В начале 1959 г. коллектив радиомонтажной группы первым в Институте начал соревнование за коммунистический труд. В 1963 г. радиомонтажной группе было присвоено высокое звание коллектива коммунистического труда, которое было завоевано в борьбе с трудностями, преодоленными в процессе этого соревнования.

В юбилейном году радиомонтажная группа, несмотря на свою малочисленность (часть сотрудников была переведена в другие отделы лаборатории), выполнила большой объем важных работ по заказам ведущих физиков, таких как В. Свиридов, М. Хачатурян, Э. Оконов, Л. Струнов, А. Любимов, Э. Цыганов, Н. Вирясов и другие. В IV квартале 1967 г. радиомонтажникам группы предстоит выполнить большие заказы по изготовлению электронной аппаратуры для экранных камер и пульта управления большой водородной камерой. Эта аппаратура будет использована для исследований на новом ускорителе в Серпухове.

Помимо основных работ по заказам научного отдела, от

дела синхрофазотрона и других отделов лаборатории, сотрудники радиомонтажной группы оказали большую помощь школе № 8, смонтировав там радиоузел. Собрано и установлено служебное переговорное устройство в медицинской, отремонтирован усилитель для Дома ученых, намотано более 100 штук специальных катушек для торговых автоматов овец, а также выполнен целый ряд других работ по заказам различных организаций Института и города. Все эти работы выполнялись сотрудниками группы бесплатно, за счет уплотнения своего рабочего времени и в нерабочее время.

Многие работники радиомонтажной группы ведут общественную работу в лаборатории, Институте и в городе. Ветеранами группы являются коммунисты В. Григорьева, В. Мажулин и техник-радиотехник В. Какурин. Коллектив группы за свое десятилетнее существование стал еще более квалифицированным и сплоченным, готовым выполнить любое по сложности задание.

50-летие Великого Октября мы встречаем хорошим производственным достижением и полным отсутствием каких-либо нарушений в трудовой дисциплине и в быту.

С. ВОРОБЬЕВ,
руководитель коллектива коммунистического труда.

Коллектив механических мастерских ЛВЭ под руководством А. В. Сабаяева с большим подъемом выполняет заказы научных отделов по монтажу экспериментального оборудования в корпусе № 1, инженерных отделов по созданию нового оборудования и всех ремонтных работ.

В текущем году коллектив выполнил большой объем очень сложных и трудоемких работ по созданию нового линейного ускорителя и к 50-летию Октября закончил изготовление резонатора и первой половины дрейфовых трубок.

Фото Н. Печенова.

К смотрю-конкурсу стенных газет

В парткоме КПСС в Институте состоялось заседание жюри, которое обсудило ход конкурса-смотря стенных газет в ОИЯИ в честь 50-летия Октября.

Каждому члену жюри поручено подготовить материал по разным стенным газетам, выходящим в лабораториях и производственных подразделениях Института для определения победителей.

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ

На днях состоялось заседание совета ветеранов войны. На заседании обсуждались вопросы, связанные с работой совета. Г. И. Волков (левобережное предприятие) рассказал об участии ветеранов в подготовке к юбилейному праздничному представлению в честь юбилея и о создании Музея боевой и трудовой славы при Дворце культуры.

С замечаниями и предложениями выступили также товарищи И. И. Стойкин, О. И. Шумилов, М. И. Петухов (левобережное предприятие), П. А. Бушков (Южная Волга), А. А. Соколов (Знамя), В. М. Шендерович (ВИА).

Смет освободил Ф. Т. Смолин от обязанностей заместителя председателя совета, зам. председателя совета ветеранов войны В. М. Шендерович. Секретарем утверждён А. В. Инуллин.

Счастья...
10 октября...
Государственный...
риш 1952/11...
изменил в связи...
доставил...
ции А. А. Жуков...
ройшей по 20...
рублей.
Удобно...
свои сбережения...
процентного...
бодно...
асами...
Приобретайте...
деревянного...
искрышного...
раж...
1947 г. — 30...
ликации 1966...
1967 г.
Т. У...
ИЗВЕСТИЯ
24 октября, в 14...
нии ГК КПСС...
нар политинформ...
ководителей.
Текст...
14 час. — 14...
О 50-летию Великого...
ской социалистической...
Докладчик Е. М. ...
14 час. 50 мин. — 14...
О государственном...
влиянии народа...
на 1968 г. в плане...
родного хозяйства...
года.
Лектор Л. Ш. ...
КАБИНЕТ ПОЛИТИ...
Восьмилетней...
Мира, д. 1) ...
янную работу...
плата 63 рубля...
шаться в шкату...
сов. Телефон 74...
ОНИИ.
НИЮ ПОДПИСЧИ...
ка на сле...
нения: ...
правитель...
вопросам...
Философия...
ия мировой...
библиотеку...
ие. В ней...
завязие мн...
ее зарежде...
и. Древнем...
нии до сере...
ко. Киноре...
ОКТАБРЯ
ма переда...
ас, Родина...
Передача из...
7.05 — Да...
етью Совет...
сверхалес...
ом Зяблего...
рада. 17.30...
озеру. Док...
18.05 — Тел...
18.25 — Мир...
Читае Телес...
ионный пла...
оркестры В...
трументов. Те...
получивка. Те...
ериями до...
«Газ 1966»...
онте умнож...
фильма. Пр...
инициативы

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, КОМСОМОЛИЯ!

Комсомол, советская молодежь идут дорогой отцов, продолжают революционные традиции Октября

29 ОКТЯБРЯ — День рождения комсомола, праздник советской молодежи, всего советского народа. Созданный в огне революции, комсомол под руководством Коммунистической партии прошел славный путь борьбы и побед. На всех этапах истории нашей Родины комсомол доказал свою жизнеспособность, непоколебимую идейную стойкость, верность революции, боевым и трудовым традициям отцов и матерей. В годы гражданской войны бок о бок с коммунистами сражались комсомольцы. Они были в первых рядах строителей пятилеток, воздвигали гиганты социалистической индустрии, перестраивали деревню, несли в массы культуру. Героическими подвигами прославил себя комсомол в годы Великой Отечественной войны. Самоотверженно трудились юноши и девушки, восстанавливая разрушенное войной хозяйство. Сегодня комсомол продолжает летопись своих доблестных дел. Верные ленинским заветам, молодежь и комсомольцы всегда там, куда посылает их партия, там, где труднее. На строительстве исполинских домен и химических заводов,

гигантских электростанций и железнодорожных магистралей, в освоении космоса, в строительстве новых городов, в покорении целины, в колхозах и совхозах — всюду юноши и девушки проявляют чудеса героизма.

В юбилейном году комсомольцы встали на трудовую вахту, чтобы с честью встретить знаменательную дату — 50-летие Октября. Десятки решающих строек ведутся под флагом ударных комсомольских. Комсомол взял шефство над новой техникой, совершенствует сферу обслуживания, ведет поход за экономию и бережливость, объявил поход за культуру на селе.

Комсомол ведет большую работу по руководству пионерской организацией. Перед комсомолом и молодежью стоит задача овладения марксистско-ленинской теорией, воспитания нашего поколения в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма. Молодежь и комсомольцы с честью оправдывают надежды партии и правительства, отдают все силы строительству коммунизма.

Навсегда комсомольское сердце

1953 год. Несколько выпускниц педагогических вузов Москвы комсомолки А. Г. Пузыревская, Т. Д. Чельцова, М. Г. Базанина, В. В. Чистякова, Д. А. Глазова получают направления в школу № 399 города Москвы. Правда, школа эта — небольшое одноэтажное здание и не в Москве, а пока что в неизвестном городке. Собственно города еще не было. Были первые лабораторные здания Института ядерных проблем и небольшой поселок, окруженный лесом и болотом.

Но это не пугало. Была любимая работа, молодость, энергия и энтузиазм. «Веселое было время, — вспоминает о первых годах Джемма Александровна Глазова. — Мы не чувствовали себя заброшенными: часто бывали в Москве, в университет марксизма-ленинизма ездили в Кимры. А ведь поездка тогда не было».

И вот уже первый выпуск. До сих пор они остались для

нее просто Джилем, Таней, Юрой, Игорем, хотя бывшие ученики уже сами работают, учат других, защищают диссертации.

И вот уже 14 лет работы в школе позади. После каждого выпуска была странная пустота. Никто не был нужен и, казалось, никто не может восполнить утраты.

Но приходил новый сентябрь и вновь неудержимо тянуло к детям, вновь прикипало к ним сердце. К таким разным и дорогим. Каждый раз было трудно, как будто начинала в первый раз. Но уже через некоторое время чувствовалась отдача, благодарную любовь и привязанность, интерес к предмету.

«Какая наша работа? Трудная. Требуется добросовестности и творчества. Нужно постоянное недовольство собой, ежедневные поиски нового, — говорит Джемма Александровна. Наверно, такой учитель и живет в памяти человеческой...»

Л. УСТЕНКО.

БОЕВАЯ СТАРАЯ ГВАРДИЯ

Комсомол! Сколько близко к сердцу, дорого связано с этой замечательной молодежной организацией в жизни почти каждого советского человека. 49 лет комсомольскую школу проходит поколение за поколением в нашей стране. И у каждого поколения не только свои радости, но и свои трудности, свои заботы.

А без забот это уже, наверное, был бы не комсомол. Я имею в виду, конечно, не те заботы, которые у нас имеются повседневно на работе, дома, а дела общественные, касающиеся широкого круга молодежи. Любить эти дела, успевать ими заниматься необходимо каждому комсомольцу, чтобы не уподобиться улитке в своем домике. Есть ли такие в комсомоле? Есть, конечно. О них мне не хочется писать в газете накануне годовщины комсомола. В сильной, работоспособной комсомольской организации они являются редким исключением.

В каждой комсомольской организации, какая бы она не была по численности, должно быть ядро, которое задает тон деятельности всего коллектива. Таким ядром и является бюро или комитет, от которых очень многое зависит.

Мне пришлось работать в городском комитете комсомола в 1960—63 годах. И эта работа оставила у меня самые приятные воспоминания. Это можно объяснить тем, что ребята и девчата, которые были избраны в состав горкома, с большой ответственностью относились к комсомольской работе, вкладывая в нее, как говорится, душу. И бюро, и весь состав горкома были очень дружным коллективом.

ЛУЧШИЙ ТОКАРЬ ОБЛАСТИ

На областном конкурсе молодых рабочих на звание лучшего по профессии токарь Александр Ливанов из Дубны занял первое место.

Это большая победа молодого рабочего. Александру 19 лет, из них 4 года работает на заводе. Токарному делу учился у опытного рабочего Андрея Михайловича Мешкова, токаря IV разряда.

С годами пришла сноровка, знания, опыт. Сейчас Александр — токарь II разряда. Нормы выполняет на 140 процентов. Мечтает хорошо окончить школу рабочей молодежи — он учится в 11 классе — и поступить в вуз.

ЗА КОММУНИЗМ

тивом и помогали друг другу во многом. А это уже залог успеха.

В работе городского комитета ВЛКСМ активное участие принимали Виктор Ямба, Володя Никитин, Гарий Ефимов, Борис Загер, Володя Виноградов, Люда Бурмистрова и многие другие комсомольцы Института. (Я говорю об Институте, т. к. пишу в институтской газете). Сейчас они уже не комсомольцы, а члены КПСС. И никому из них комсомольская деятельность не пошла во вред, а только на пользу. Володя Никитин, Виктор Ямба, Гарий Ефимов защитили кандидатские диссертации. Г. Ефимов сейчас является секретарем партийной организации ЛТФ. Борис Загер возглавляет ответственный участок работы в Лаборатории ядерных реакций, В. Никитин стал руководителем группы и т. д.

Работать вместе с такими ребятами доставляло большое удовольствие. И вопросы мы занимались самыми разнообразными. Рассматривались вопросы роста молодых ученых, подготовки молодых рабочих, участия молодежи в решении производственных проблем, в воспитательной ра-

боте в школе, вопросы направления молодежи для работы в сельское хозяйство и т. д.

Причем, эти вопросы не только обсуждались, рассматривались, но и решались. Например, эти вопросы поехали по нашим путевкам на работу в колхозы и совхозы Моековской области, но некоторые оказались очень нужными работниками и продолжают сейчас там трудиться, а Евгений Царьков, уехавший в 1962 г. по путевке ГК ВЛКСМ, стал Героем Социалистического Труда в 1966 г.

Большую помощь в работе нам оказывало то, что наши старшие товарищи, коммунисты, всегда относились к молодежи с исключительным вниманием. Всегда мы чувствовали поддержку городского комитета партии, горисполкома, партийных организаций и хозяйственных руководителей предприятий и организаций.

Встречая 49-ю годовщину Ленинского комсомола и 50-летие Советской власти, мне хочется пожелать нашим комсомольцам дальнейших успехов в их очень нужной работе по воспитанию молодежи.

И. МАКАРОВ, начальник отдела кадров ОИЯИ.

НА ЦЕЛИНЕ

1956 год

Летом 1956 года был объявлен первый призыв ЦК ВЛКСМ о помощи комсомольцев в уборке урожая на целине. В это время еще не было ОИЯИ, а были Электрофизическая лаборатория и Лаборатория ядерных проблем. Организация международного Института только обсуждалась.

Из нашей комсомольской организации (ЭФ.ЛАН) пять человек: Светлана Нежданова, Станислав Новиков, Владимир Слесарев, Александр Егоров и я — получили путевки и в июле с Большой Волги отправились в Калинин, где был сборный пункт.

Пароход был забит веселыми целинниками и всю ночь практически не пришлось спать. Практически обком ВЛКСМ, где мы почевали следующую ночь, был превращен в огромное общежитие для отъезжающих. Спали прямо в кабинетах, залах заседаний и т. д. Наконец, на следующий день нам подали персональный товарный состав, и мы смогли хорошо отдохнуть в пути. Ехали от Калинин до Акмолинска (теперь Целиноград) около десяти дней.

Наш отряд работал в одном из целинных совхозов. Жили в огромной армейской палатке. Сначала было очень хорошо, т. е. ночи были теплые, но уже в середине августа стали мерзнуть. Однако физическая работа и свежий воздух не дали возможности поболеть. Первое время работали на уборке сена. Это было довольно тяжело с непривычки, особенно копнуть.

Но скоро началась уборка урожая, который был в этом году хорошим, Казахстан собрал тогда около 1 млрд. пудов зерна.

В нашей бригаде было около 30 человек. Народ был разный. 11 человек из Дубны, остальные из Кимр, Белого городка и из Подберезья. За исключением нескольких мелких инцидентов, наша жизнь шла нормально. Мы старались распределять выгодные работы равномерно. К концу уборки зарплата у всех была примерно одинакова. Конечно, это вызывало некоторое недоумение, но способствовало дружелюбию. Возникающие конфликты обсуждались на совете бригадиров и как-то спокойно ликвидировались. Очевидно, действовала необычная обстановка.

Большинство из нас работало

на току: разгружали машины, перелопачивали зерно и т. п. Часть бригады работала на комбайнах штурвальными копильщиками. Но особенно отличился Николай Кочетков из ОГЭ. Он отремонтировал выброшенный комбайн и работал на нем хуже настоящих комбайнеров.

Вечерами мы сидели у костра и ждали ужина, иногда были танцы или кино.

В сентябре урожай был собран и все члены нашей бригады были награждены значками ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель». Мы с нетерпением ждали отъезда. Был устроен прощальный ужин, на котором были даже жареные гуси, которых достали «левым» способом. В Акмолинске нам подали настоящий пассажирский состав с белоснежными постелями. Это для нас было чудом. Домой доехали очень быстро. После целины мы не раз встречались друг с другом в Дубне, в Подберезье, Кимрах. И всегда вспоминали с большим удовольствием нашу поездку в целинный край.

В. ГРИШИН, кандидат физико-математических наук.

☆☆☆

А литературные доклады! Они давали много больше, чем десятки скупых параграфов учебника. Мы любили ее лекции по изобразительному искусству, знакомились на них с лучшими произведениями русской живописи и с историей их создания. Мы учились мыслить логически, приобретали убеждения и стремления познать. И этим мы обязаны в огромной степени вам, дорогая наша Джемма Александровна.

Я желаю вам еще долго, долго учить людей быть лучше, чище, добрее, быть такими, какой вы сами являетесь. Ведь именно книга закладывает в душу человека понятия добра и зла и открывает ему дорогу в настоящую жизнь!

О. МЕЩЕРЯКОВА, дипломница МГУ.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В Дубненской комсомольской организации на 25 октября насчитывается 4.056 членов ВЛКСМ.

В юбилейном году в члены ВЛКСМ приняты 427 человек.

Кандидатами в члены КПСС и членами КПСС рекомендованы 53 комсомольца.

За активную работу в комсомоле грамотами ГК ВЛКСМ отмечены 156 человек, грамотами обкома — 37 и значком ЦК ВЛКСМ — 4: А. Злобин (ОИЯИ), С. Денискина (орс), Г. Малахова (горбыткомбинат) и Ю. Дембицкий (левобережное предприятие).

10 членов ВЛКСМ отмечены денежной премией.

СТРАНЕ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ, О ДРУЖБЕ НАРОДОВ РАССКАЗЫВАЮТ НАШИ ДРУЗЬЯ

В канун 50-летия Великого Октября мы задали несколько вопросов ряду сотрудников ОИЯИ из стран-участниц.

Сегодня мы начинаем печатать полученные ответы.

БЕСЕДА ПЕРВАЯ

ШИКЛОШ, кандидат физико-математических наук (Венгрия)

ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ, КАК ЕГО ПОНИМАЕТЕ?

Для меня слово «интернационализм» не отвлеченное понятие, а конкретное понятие, которое имеет отношение к жизни. Это во время учебы в аспирантуре МГУ (1952 год). Ведь страна в основном односторонности (96 процентов населения составляют турки). Такое широкое туристическое время еще не существовало. У меня не было опыта контактов с людьми разных национальностей.

Москва в старинном общежитии. Стремление впервые познакомиться с коллективом многонационального коллектива. Было интересно наблюдать, как представители разных национальностей общаются друг с другом.

Я встретил представителей разных национальностей Советского Союза. А такое ежедневное общение выражалось во всем, начиная с одаживания денег и до познания. И эти знания были в огромной степени дорогой для меня национальностей. Просто не существует, когда я делю людей на хорошие и плохие и не имеет значения, какой они национальности. У меня хорошие знакомые и из многих городов Советского Союза, представители разных национальностей. У меня хорошие отношения во всех социалистических странах.

Интернационализм и дружба — это не абстрактные понятия, а конкретные отношения. Накануне этих событий я поехал в Берлин, чтобы познакомиться с представителями разных национальностей. В телеграмме от моего друга было написано: «Делаша из Праги». Если возможно, поехали в Прагу». Я сохранил в памяти интернационализм.

Освобождение Венгрии солдатами Страны Советов, страны Октября — это событие стало поворотным пунктом во всей моей жизни. Без освобождения я не мог бы рассчитывать на то, что я попаду в университет, тем более, что я окончил аспирантуру в стране, которая дала столько знаменитых имен в физике: Курчатов, Боголюбов, Скобельцын, Ландау, Франк, Блохинцев, Тамм, Флеров — это далеко не полный перечень.

Освобождение дало мне возможность учиться и стать физиком. Воспитание и научное, и нравственное сделали из меня человека, которым я не был бы в буржуазно-фашистской Венгрии.

САМЫЕ ПЕРВЫЕ ВАШИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ О ДУБНЕ, ЧТО ВЫ ДУМАЕТЕ О ЕЕ РАЗВИТИИ?

Когда я в первый раз приехал в Дубну, я ехал уже в хорошо знакомую страну, которая не была для меня чуждой и стала к тому

времени второй родиной. Слово «у нас» я уже относил и к Венгрии, и к Советскому Союзу.

В январе 1959 года Дубна была совершенно другим городом: тамного меньше, на месте многоэтажных комфортабельных домов, красивых магазинов был лес или стояли деревенские избы. Много было деревянных бараков. Лаборатории теоретической физики, нейтронной физики и ядерных реакций только строили. Поезда в Москву не было.

Но в имевшихся лабораториях Института и тогда работал дружный коллектив, полный энтузиазма. И к тому времени этот небольшой город уже славился на весь мир своими научными результатами.

Приезжая в Дубну, я испытывал огромную радость, что опять могу жить и работать в стране Октября, вместе с моими учителями — советскими физиками. Для меня исключительной радостью было во второй раз в жизни иметь возможность работать в этой стране.

Мне приятно вспомнить прошлые годы. Я люблю сравнить Москву 1952 года, Дубну 1959 года и Москву или Дубну настоящего времени.

За эти пятнадцать лет Советский Союз изменился до неузнаваемости. И очень приятно сравнивать его с первым впечатлением. Ведь это сравнение во всех отношениях показывает тот огромный прогресс, который достигнут Советской страной в результате упорного труда советских людей, руководимых Коммунистической партией. Как сильно изменился облик Дубны, был людей, какие научные результаты были достигнуты за эти годы! Это просто похоже на фантастический роман.

Одно не изменилось за это время в наших советских товарищах — это чувство дружбы и готовность всегда прийти на помощь. Мне исключительно нравятся в них такая черта характера: прямолинейность. Мне приятнее, если прямо, откровенно говорят, чем додумывать, что подразумевали под сказанным.

Мой первые дубненские впечатления не столь характерны, как впечатления иностранца, впервые попавшего в Советский Союз. Я знал, куда я еду, кто и как

меня встретит, какие житейские радости и трудности ждут меня. Меня не ожидали неожиданности одного моего товарища, попавшего первый раз за границу: он не думал, что и хлеб в другой стране может иметь иной вкус. Уже во время учебы в аспирантуре я отвык чувствовать себя в Советском Союзе, как в чужой стране, Дубна для меня не заграница.

Я научился смотреть на все в Союзе глазами иностранца. И если я на что-то ворчу, то это внутреннее ворчание, с пониманием причин. Ворчание злобное, идущее извне я воспринимаю так же близко, как и советские люди, как говорят венгры, с открытым книжком в кармане.

КАК ОТМЕЧАЕТ ВАША СТРАНА 50-ЛЕТИЕ ОКТЯБРЯ?

Самое большое событие последнего времени в связи с 50-летием Октября — это подписание в Будапеште нового Договора о дружбе и взаимопомощи между Венгрией и Страной Советов. Этот договор имеет большое значение для нашей страны. Ведь он, собственно, подписан не только чернилами, но и кровью венгерских интернационалистов, которые боролись за Советскую власть, за победу Октября в Советском Союзе. Он подписан кровью советских людей, которые отдавали свои жизни за освобождение нашего народа, и с помощью которых был ликвидирован контрреволюционный мятеж.

Этот договор не только бумага, это живое дело, сама жизнь. Его результаты можно чувствовать каждый день и в каждом деле, во всех областях хозяйства и жизни. Непосредственное проявление договора дружбы мы чувствуем и здесь, в Дубне.

Большим событием в Венгрии стала научно-техническая выставка Советского Союза. Я, к сожалению, не видел ее, но судя по сообщениям и откликам в газетах, в письмах к нам, она была очень интересной, вдохновляющим показом достижений советской науки и техники за 50 лет.

Много интересных мероприятий, посвященных Октябрю, проходит в Венгрии. В этом году Советский Союз посетили многие из старых венгерских коммунистов. Это те люди, которые ежедневно в фашистской Венгрии рисковали жизнью, чтобы мы могли жить в свободной стране.

В эти дни на заводах и фабриках, в сельском хозяйстве идет трудовое соревнование в честь 50-летия. В ходе его перевыполняются взятые обязательства. Многие заводы закончили уже выполнение годового плана. Например, недавно были опубликованы письма-благодарности из Ростова-на-Дону заводу точной механики, который за 5 месяцев, вместо 8—9 по плану, изготовил микроволновую релейную линию и соответствующий усилитель, что даст возможность транслировать Московское телевидение в районе Хорошевская-Вешенская. Это еще один пример проявления венгеро-советской дружбы.

Наши газеты публикуют серии воспоминаний и высказываний совершенно различных людей о Советской стране. В их числе, например, интервью с министром науки и технического развития Англии, с членом Ученого совета ОИЯИ профессором Ленардом Палом под заголовком «Общая дорога с Советским Союзом», серия статей о развитии советской науки и о подготовке научных кадров в СССР.

У нас проходят встречи венгерских и советских коммунистов, ветеранов профсоюзов, вечера советской литературы, встречи с поэтами, артистами кино, недели искусства советских союзных республик и т. д. Выпущена серия венгерских марок в честь 50-летия.

1 ноября начинается торжественная сессия Венгерской Академии наук, посвященная 50-летию. В Будапеште и Пече открываются большие выставки в честь Октября. В Будапеште будут демонстрироваться материалы, показывающие деятельность венгерских интернационалистов.

По радио сейчас идут передачи «Хроника будущей 1967 года», посвященные Советскому Союзу. Приятно было читать в письме из Венгрии, что на днях говорилось о Дубне, об ОИЯИ. Всех мероприятий просто не перечислить, ведь для нас, венгров, 50-летие Октября — настоящий большой праздник.

Пользуясь случаем, передаю свои искренние поздравления и пожелания успехов, счастья всем советским товарищам. С наступающим великим праздником вас, друзья!

Почести передовикам соревнования

На очередном заседании президиума ОМК обсуждались важные вопросы. Президиум утвердил 20 лучших производственников, выдвинутых на общезаводскую Доску почета коллективами лабораторий и подразделений Института.

Среди выдвинутых на Доску почета Института старший научный сотрудник ЛВЭ В. Г. Гришин, старший механик этой же лаборатории Б. П. Курятников, руководитель группы В. М. Сидоров и электромонтер К. А. Соколов из Лаборатории ядерных проблем, младший научный сотрудник Ю. С. Короткин из Лаборатории ядерных реакций, слесарь А. Ф. Кузин и руководитель группы Ю. М. Останович из Лаборатории нейтронной физики, руководитель группы Е. С. Кузнецова из ЛВТА, сменный механик Н. Е. Полубояров из транспортного отдела ОИЯИ, электромонтер К. Д. Аверьянов из ОГЭ, зав.

производством столовой № 3 Е. А. Крылова и другие.

В канун юбилея президиум подтвердил многим коллективам и отдельным сотрудникам звания бригад коммунистического труда и ударников коммунистического труда. Так, президиум подтвердил 44 работникам орсэ звание ударника коммунистического труда, 102 — присвоено это почетное звание; 35 лучшим работникам медсанчасти подтверждено звание ударника и 50 — присвоено звание ударника коммунистического труда.

Президиум ОМК утвердил ходатайство месткома ЛЯП о присвоении звания бригады коммунистического труда бригадам, где бригадирами В. Арефьев, Ю. Максимов, В. Приказчиков, В. Ермаков, и другим.

В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

22 октября спортивно-технический клуб ДОСААФ провел соревнования по мастерству водителей автомобилей, посвященные 50-летию Советской власти. В них приняли участие команды транспортного отдела Института, левобережья, городского автохозяйства и медсанчасти — всего 35 водителей ГАЗ-51.

Первое место заняла команда левобережья, второе и третье места — команды Института. В личном первенстве среди мужчин отлично выступил А. Е. Назаров из левобережного предприятия, занявший первое место. Второе место присудили В. М. Тихонову и третье — М. Н. Недабайло (оба из транспортного отдела ОИЯИ).

Среди женщин отличилась Н. П. Сулимова, ей присуждено первое место (команда ОИЯИ). Второе место заняла В. П. Сизова из транспортного отдела ОИЯИ и третье — А. Е. Поддорогина (команда левобережья). Победители соревнований награждены дипломами и ценными подарками.



Фото Ю. Туманова.

ЗАМЕТКИ ФЕНОЛОГА

ОКТАБРЬ

С выстрелом крейсера «Аврора» началась новая эра для народов России. Через трудовые пятилетки прошло сорок девять итоговых октябрей. Неукротимое время привело нас к полувековому юбилею Октября!

Октябрь! И снова выстрел — запущена ракета, доставившая на Венеру вымпел Союза Советских Социалистических Республик! Мы горды, что это сделали первыми!

В дореволюционные годы в народном календаре октябрь назывался — грязень. В этот месяц нельзя было проехать ни на санях, ни на телеге. А нынешний юбилейный Октябрь даже природа отмечает, щедро наградив урожайными дарами. Даже осень смягчила свой нрав, подарив нам ясные дни.

Но свой биологические перемены она проводит по графику. Осень напугала птиц похолоданием. Заморозки принесли смерть насекомым. И заботливая осень проводила одних птиц в теплые края, других же, снабдив теплым оперением, оставила зимовать на просторах нашей Родины. Холоднокровных, земноводных и гадов осень усыпила до весны. Одних зверей она одела в теплые шубки, чтобы не замерзли в мороз, других же повергла в спячку на холодный период. Никто и ничто не ускользнет от заботливого, административного взгляда осени.

Если еще в сентябре ледяные видели, как солнце, казалось, расплавилось в желтой осенней

листве, то теперь они наблюдают, как лиственный лес, сбросив свой износившийся зеленый парад, стоит обнаженный, нахмуренный. А озорной осенний ветер в бешеном вальсе кружит опавшие сухие листья. Осень прикажет и лесу заснуть до новой весны!

Есть еще два с половиной миллиона людей, которых увлекает в природу — это рыболовы. Только он, удильщик, заметит, как из темной глубины всплывет на поверхность зубастая щука, пристально посмотрит на удильщика своими злыми, как у волка, глазами и встретит человеческий взгляд, исчезнет в водной пучине.

Колочий окунь или осетинский ерш, попавшийся на его крючок, с изумлением смотрит на своего победителя. А удильщик, объятый радостью клева, бьющимся сердцем берет добычу и шепчет: «Ага, попался, хозин волжских глубин». И надев новую насадку, снова забрасывает в Волгу свою немудреную снасть. Много раз удильщику пришлось наблюдать, как ранним утром рябь воды играет солнечными бликами. Много лет он наблюдал осенние листопады. Он, как музыкант, слышал шелест падающих листьев. И каждую осень ему нежно и ласково шептал прибрежный камыш свою сказку. Любовался удильщик, как волны, переливаясь и играя белыми курдючками, гонялись за быстротеклым осенним ветром.

А. КОНДРАТЬЕВ.

ПО ВЫИГРЫШНОМУ ВКЛАДУ

Сберегательные кассы принимают вклады нескольких видов: вклады до востребования, срочные, условные, выигрышные и на текущие счета.

Выигрышные вклады отличаются от всех других тем, что доход по ним вкладчики получают в форме выигрышей. Тиражи выигрышей проводятся два раза в год: в первой декаде апреля и октября.

В тираже выигрышей принимают участие все вклады, внесенные на выигрышные счета, не закрытые ко дню проведения тиража. На каждую тысячу счетов по выигрышным вкладам в тираже разыгрываются 25 выигрышей: один выигрыш в 200 процентов, два выигрыша по 100 процентов, два — по 50 процентов и двадцать — по 25 процентов средней суммы вклада, хранящегося на счете в

течение полугода. Чем крупнее сумма выигрышного вклада и чем дольше в течение полугода она хранилась в сберегательной кассе, тем большую сумму выигрыша может получить вкладчик.

Если вкладчик закрыл счет по выигрышному вкладу раньше дня проведения тиража, то он не получает за истекшее полугодие доходов по вкладам и в форме выигрышей, и в виде процентов.

8 октября в Москве состоялся 50-й тираж выигрышей по выигрышным вкладам. Лицевой счет № 50 выиграл 25 процентов среднего остатка вклада, на лицевой счет вкладчика зачислен выигрыш в сумме 112 руб. 50 коп.

В. ХРЕНОВА, зав. центрберкассой.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

С 1 по 6 ноября все продовольственные магазины левобережья работают с удлинненным рабочим днем, промтоварные с 10.00 до 21 часа.

В праздничные дни — 8 и 9 ноября продовольственные магазины работают по обычному распорядку. 7 ноября магазины № 1, 12 и 20 работают обычным порядком с перерывом с 11 до 14 часов, остальные продовольственные магазины работают с 14 часов до окончания своего рабочего дня. Промтоварные магазины 7, 8, 9 ноября не работают.

ДУБЕНСКИЙ ТОРГ.

ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ТЕЛЕВИЗОРОВ!

В связи с тем, что уровень телевизионного сигнала в Дубне с телецентра Останкино оказался значительно ниже ожидаемого, Дубненский ретранслятор будет по-прежнему транслировать 2-ю программу по 6 каналу.

Владельцам индивидуальных телевизионных антенн для приема 2-й программы (по 3 каналу) телезритель рекомендует устанавливать 12-канальные антенны индивидуального пользования типа «ТАИ-12» на мачты высотой 10—15 метров.

ТЕЛЕАТЕЛЬЕ

Смотр охраны труда и техники безопасности

В Лаборатории вычислительной техники и автоматизации успешно прошел общественный смотр охраны труда и техники безопасности. Целью смотра — общественный контроль за состоянием охраны труда, техники безопасности, а также привлечение широких масс сотрудников к разработке мероприятий по оздоровлению условий труда, повышению культуры рабочих мест.

Для руководства смотром и подведения итогов была создана комиссия в количестве 11 человек под председательством начальника отдела обслуживания Ю. А. Турбина. При дирекции было проведено совещание руководителей отделов и групп, на котором были поставлены задачи об участии всех сотрудников лаборатории в общественном смотре. В вестибюле и на видных местах были вывешены

плакаты и объявления, призывающие принять участие в смотре, и Положение о проведении смотра.

Центральной смотровой комиссией произведены обследования рабочих мест и участков лаборатории. На совещании комиссии распределены обязанности между членами.

В ходе смотра комиссия и общественные инспектора указывали на недостатки, которые устранялись. Так, в ходе смотра по технике безопасности произведено заземление просмотровых столов, изготовлены щиты для отлетающей стружки, оборудована вытяжная вентиляция на газосварочном участке, изготовлены ящики для стружки, ветоши, для хранения горюче-смазочных материалов и т. д.

При подведении итогов комиссия отметила, что в основном все производственные участки

отвечают правилам и нормам охраны труда и техники безопасности. Производственные помещения и рабочие места содержатся в чистоте и порядке. Сотрудники лаборатории обучены правилам техники безопасности. Составлены инструкции по технике безопасности на вновь установленное оборудование. Проведено выполнение соглашений по охране труда за 1967 год.

Во время смотра от сотрудников лаборатории поступило 45 предложений, направленных на улучшение условий труда и повышение культуры производства. Из них в ходе смотра выполнено 31 предложение, силами лаборатории выполнят семь (в I квартале 1968 г. будут изготовлены тележки для транспортировки отходов, устранятся шум дросселей люминесцентных ламп в новом корпусе ЛВТА) и шесть предложений вынесено на центральную комиссию ОИЯИ (приобрести вращающиеся стулья для лаборантов отдела обработки фильмоной информации, изготовить столики и глушители для электрических пишущих машин и т. д.).

С выводом из эксплуатации ЭВМ М-20-II значительно расширилась площадь под оборудование механических мастерских, повисят культура рабочих мест и условия труда.

Большую работу проделали сотрудники из отдела обслуживания и механических мастерских по подготовке машинных залов для ЭВМ БЭСМ-4 и БЭСМ-6.

Неоднократно проводились субботники и воскресники. Большую помощь в контроле за санитарным состоянием помещений лаборатории оказывает первичная организация Красного Креста и Красного Полумесяца (пред. А. Н. Чкавникова). Выполнены план мероприятий смотра 1966 г. по улучшению условий труда и акт о состоянии противопожарной безопасности.

Подводя итоги, комиссия считает, что лучших результатов в смотре добились механическая мастерская, электрогруппа и отдел обслуживания. 17 человек, наиболее отличившихся при проведении смотра, комиссия ЛВТА выдвинула на поощрение.

А. СОВОЛЕВ, инженер, зам. председателя комиссии ЛВТА по общественному смотру.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ ПЯТНИЦА, 27 ОКТАБРЯ

12.15 — Телевизионные новости. 12.30 — «Летопись полувека». Телевизионный многосерийный документальный фильм «Год 1949-й». 13.45 — «Стандарты СССР». Телевизионный журнал. 16.45 — Программа передач. 16.50 — «Слушай нас, Родина!». Репорт пионери. Передача из Риги. 17.05 — «Музыкальные учебные заведения страны». Харьковский институт искусств. Передача из Харькова. 17.55 — «Читая Тезисы ЦК КПСС». Телевизионный плакат. 18.00 — Телевизионные новости. 18.20 — Для школьников. «Сто затей двух друзей». 18.50 — Опера Х. Эйнтайна «Мятеж». Премьера телевизионного музыкального спектакля. Передача из Ленинграда. 19.50 — «Эстафета новостей». 20.50 — «Возвращение Коста». Премьера телевизионного художественного фильма (г. Орджоникидзе). 22.00 — В эфире — «Молодость». Интернациональный клуб студентов.

СУББОТА, 28 ОКТАБРЯ

10.00 — «Слушай нас, Родина!». Репорт пионери. Передача из Волгограда. 10.15 — Для школьников. «Школьная рапсодия». Вокально-хореографическая композиция. Передача из Львова. 10.45 — Гимнастика для всех. 11.15 — «Знание». Научно-познавательная программа. «Фортост мировой науки». О юбилейной сессии АН СССР. 11.45 — В помощь театральной самодеятельности. «Встреча с мастерами театра». Передача из Гибисии. 14.00 — Программа цветного телевидения. 15.30 — Для юношества. «Это вам, ровесники!». 16.15 — «Читая Тезисы ЦК КПСС». Телевизионный плакат. 16.20 — Телевизионные новости. 16.30 — Народный телевизионный музей «За власть Советов». 17.05 — Н. Чукowski — «Вари». Премьера телевизионного спектакля. 18.30 — В эфире — «Молодость». «Это зима — краснота». Совместная программа Советского телевидения и телевидения ГДР. Передача третья. 19.30

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 ОКТАБРЯ

10.00 — «Будильник». 10.30 — «Слушай нас, Родина!». Репорт пионери. 10.50 — «Тебе, юность!». «Гости с Кировского». Передача из Ленинграда. 11.30 — «Сегодня на фабрике «Рот-Фронт». 12.00 — Для юношества. «Праздник знаний». Передача для юных любителей науки, участников телевизионных олимпиад. 13.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Юность комсомольская». 13.55 — «Читая Тезисы ЦК КПСС». Телевизионный плакат. 14.00 — Программа цветного телевидения. 15.30 — «Музыкальный кюск». 16.00 — «На Олимпийской неделе в Мехико». 16.35 — В эфире — «Молодость». «Штык и гвоздик». 17.10 — «Лучшие фильмы советского кино». «Высота». Производство киностудии «Мосфильм». 18.45 — В эфире — «Молодость». Программа посвящается Дню рождения комсомола. 20.30 — Телевизионные новости. 21.00 — П. Мадяревский — «Канун грозы». Премьера телевизионного спектакля.

В ЧАСЫ ДОСУГА

ДОМ КУЛЬТУРЫ 28—29 октября Новый художественный фильм «В логове обреченных» (Польша). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов 28 октября в 15, 17 час; 29 октября — в 21.15. 29 октября Для детей Художественный фильм «Республика ШКИД». Начало сеансов в 13, 15 час. Новый художественный фильм «Измена». Начало сеанса в 17 час.

Цветы к празднику

На улице Комсомольской, рядом с городской библиотекой, открывается цветочный магазин. В продаже имеются: хризантемы, традесканция, каллы, аспрагус, алоэ, сальвия и другие цветы, подарочно-декоративные корзины. Магазин работает с 10 до 19 часов с перерывом с 14 до 15 час. Контора зеленого хозяйства.